Formulaire : opérateurs

Nabla : il s’agit d’une notation symbolique, trés pratique pour retrouver
les formules des différents opérateurs en coordonnées cartésiennes (mais
attention, pas pour les autres systéemes de coordonnées). Formellement,

Il

<l

on peut I'écrire comme un vecteur dont les composantes sont les
opérateurs de dérivation :

Nabla ne vient jamais seul, mais s’‘applique nécessairement a un champ
scalaire ou vectoriel.

; Départ et Expression en coordonnées
Opérateur i =
arrivee cartesiennes
[Of] B
g’applique a Az dr dx
Gradient un scalaire af g o af
gr_aci T retourne un @ Ni= @ f= @
vecteur af P of
L0z L 0z Loz
F0 ]
s'applique a dx Ag
Divergence | un vecteur 0A, dA 94, g g A A A
o =+ 24 o= |2 =6I+6\,3”+82
div A retourne un dx Ay az Jy it dx dy dz
scalaire E A,
L Oz |
[0A,  0Ay] il [0A,  0A]
s'applique a dy dz ox A dy dz
Rotationnel | un vecteur A A ST A AL
— —> h = 5_1 VAA= i AlA,l = h = 6_~
rot A retourne un Oz or Ay ¥ Oz O
N 04, 8A, a| la,] |24, o4,
L Ox dy | L9z ] | dz dy |




Départ et Expression en coordonnées

Opérateur Le retrouver avec nabla

arrivée cartésiennes
a2
s'applique a 7
calaire | "SRRI | g2y gy g gl o P P
Af retourn.eu_n dr2 9y 922 - dy T\ oz dy? 922
scalaire 2
0z
0%2A, O%A, 0%A.]
it | ED A AA s e
el | un vecteur RA_ |ad | = | P4, PA, A, _P4 24 &4
i retourne un - Y Ay | 022 dy? 922 | dx2 9y 022
vecteur . 92A, A, O2A,
dx2 dy? 0z2

Formule a utiliser pour établir 'équation de propragation (
formule fournie)

(rot)((rot) A)=grad (divA)— A A



